

# 中国的发展奇迹与中国经济学自主理论创新

林毅夫<sup>\*</sup>

**摘要:**《中国的奇迹》出版 30 年来,书中有关中国经济的预测多已实现。所以能如此,在于此书以具有第一性物资属性的要素禀赋为切入点,分析了计划体制的内生性和双轨制转型的合理性。新结构经济学则是在该书的基础上,提出了不同发展程度的国家由于禀赋结构的差异,而有内生异质结构为特征的经济发展、转型和运行自主理论创新体系。世界经济中心就是世界经济学的研究中心,寄望中国经济学界抓住中国发展的机遇推动理论创新,引领世界思潮。

**关键词:**要素禀赋;内生结构;新结构经济学

**DOI:** 10.13821/j.cnki.ceq.2024.06.01

## 一、见证中国经济 30 年

我和蔡昉、李周合著的《中国的奇迹:发展战略与经济改革》自 1994 年出版至今 30 年了,30 年来中国和世界发生了翻天覆地的变化,让我们感到高兴的是这本书中对中国改革发展进程和成效的诸多预测竟然一一得到证实。

1994 年出版这本书时中国还是一个贫穷落后的低收入国家,根据世界银行《世界发展指标》上的统计数据,中国的人均 GDP 按现价市场汇率计算仅为 473.5 美元,按购买力平价计算为 1 660.5 现价国际元,比撒哈拉以南非洲国家的平均数(657.8 美元和 1 791.6 现价国际元)还低,中国 GDP 总量按购买力平价计算为美国的 27.2%,按市场汇率计算为美国的 7.7%。

当时国际经济学界普遍认为从计划经济向市场经济转型,必须遵循盛行的新自由主义所主张的“华盛顿共识”,以“休克疗法”推进“市场化、私有化、宏观稳定化、自由化”,一次性地把市场经济体制所不可或缺的基本制度安排都建立起来,转型才会成功。与此不同,中国政府采取的是“老人老办法,新人新办法”的“渐进双轨”的转型方式,继续由国家通过价格扭曲,直接将廉价资源配置给国有企业;同时,放开准入,允许乡镇企业、民营企业、外资企业投资新的劳动力密集产业,在市场上买卖产品,并设立经济特区、工业园、加工出口区来支持这些产业的发展。中国这种政府和市场在价格形成和资源配置上并存的体制被国际主流经济学界认为会导致腐败横行,加大资源错配,中国经济将会比在计划经济时期更为低效率。

\* 林毅夫,北京大学新结构经济学研究院教授、院长,北京大学南南合作与发展学院和北京大学国家发展研究院名誉院长。通信地址:北京市海淀区颐和园路 5 号北京大学新结构经济学研究院,100871;E-mail:justinlin@nsd.pku.edu.cn。本文是林毅夫、蔡昉、李周著《中国的奇迹:发展战略与经济改革》(30 周年纪念版)(上海:格致出版社,2024 年)一书的序。

自 1978 年开始改革开放到 1994 年我们出书前,中国经济已经取得了连续 15 年年均 9.7% 的高速增长。当时经济学界许多学者认为这只是将劳动力从生产力水平低的农业转移到生产力水平高的制造业的资源再配置的结果。整个转型时期中国经济一直存在许多政府干预,市场经济的基本制度没有完全建立到位,每当中国经济增速出现连续几年下滑,国际舆论界就会认为这是改革不到位的制度弊端造成的,此时中国经济即将崩溃的论调就会盛行。

我们当时与主流经济学界的看法不同,认为中国只要继续沿着渐进双轨方式不断深化改革,并在政府的因势利导下支持具有比较优势的新产业不断发展,同时在发展过程中充分利用后来者优势,中国经济将能在转型过程中保持稳定,并取得快速发展。我们由此预测,按照购买力平价计算中国的 GDP,中国将会在 2015 年超过美国成为世界第一大经济体,按照市场汇率计算也将会在 2030 年时超过美国。当时这样的预测被多数人认为是天方夜谭,然而,回过头来看,按购买力平价计算中国的经济规模在 2014 年就已经超过美国,到 2023 年时,中国的经济规模达到美国的 126.3%。按市场汇率计算已经达到美国的 65.2%,到 2030 年前后,中国的经济规模应该会如我们原来预期的那样超过美国。

同样值得反思的是,与中国转型之后经济长期稳定和快速增长不同,在 20 世纪 80 年代、90 年代按照国际主流经济学界认为正确的方式转型的苏联、东欧、拉美、非洲国家的经济却出现崩溃、停滞、危机不断,经济增长率比转型之前低,危机发生的频率比转型之前高,有些经济学家将之称为发展中国家“迷失的二十年”。

## 二、马克思主义的基本原理和《中国的奇迹》的自主理论创新

为何我们能够见人之所未见,认为遵循渐进双轨的转型方式,中国会维持经济稳定并实现高速增长?这或许和 2016 年 5 月习近平总书记在哲学社会科学工作会议上所说的“人们必须有了正确的世界观、方法论,才能更好观察和解释自然界、人类社会、人类思维各种现象,揭示蕴含在其中的规律”有关。我们三位作者原来所学专业都是马克思主义政治经济学,了解辩证唯物主义所揭示的物质具有第一性,历史唯物主义所阐述的经济基础决定上层建筑,上层建筑反作用于经济基础的道理。经济转型固然是要改变不适应生产力的生产关系和不适应经济基础的各种上层建筑即制度安排,但是转型中国家的物质条件和发达国家不同,生产力水平低于发达国家,相应的生产关系和制度安排也会有差异,不顾物质条件,在转型中直接跳转到发达国家的市场制度安排显然会产生“出于好心干了坏事”的结果。上述认识让我们了解到,从发达国家的经验和理论来看似乎不合理的发展中国家的一些现象或做法,其背后有深层的原因。我们作为发展中国家的学者,只有自己根据自己国家的实际条件了解所观察到的现象的本质和根本决定因素,自己创新理论,才能使理论在自己的国家实现认识世界、改造世界的功能。

让我对上述马克思主义的基本原理豁然开朗的契机则是 1988 年中国对通货膨胀的治理所采取的措施。当年中国遭逢了自 1949 年以来不曾有过的 18.5% 的高通货膨胀率,按照西方主流理论,中国政府应该提高利率来降低投资需求,并以此来鼓励储蓄减少当前

消费，投资和消费减少了，总需求下降，物价就会随之下降；并且，提高利率以后，好的项目付得起高利率会被保留下来，不好的项目付不起高利率会被淘汰，这样也有利于资源的有效配置。然而，当时中国政府采用的治理措施是以行政手段砍投资、砍项目的治理整顿。根据主流理论，中国政府采用的行政办法无法区分项目的好坏，有些好的项目会被砍掉，坏的项目会被保留，这样将恶化资源配置效率。但是，中国政府如果真如主流理论所认为的那么不理性，中国经济的年均增长速度何以从1978年改革开放开始到1987年高达9.9%？对于一个发展中、转型中国家而言，取得一年9%的增长都已经难能可贵，更何况连续9年，因此，中国政府必然是非常明智、非常了解状况的。为何西方主流理论上的理性政府和中国实际上的理性政府的政策选择迥异？当我弄清中国的实际状况后，发现这是因为在转型初期中国存在大量资本密集、违反中国资本短缺的要素禀赋条件所决定的比较优势的国有企业。这些企业缺乏自生能力，需要政府给予低利率的补贴才能生存，如果用提高利率来治理通货膨胀，大量的国有企业将亏损累累。那些国有企业所经营的部门许多是关系到经济基本运行的电力、电信、交通，还有不少则是关系到国家安全的军工部门，它们还雇用了大量员工，即使大量亏损也不能让其倒闭。不让其倒闭就只能由政府给予补贴，政府财政会有大量赤字，政府财政亏损后则需要增发货币来弥补，货币增发的结果将会是新一轮的通货膨胀。发达国家资本丰富，这些对经济运行以及就业至关重要的资本密集产业在发达国家符合比较优势，那些企业有自生能力，不需要依靠政府的低息补贴来生存，发达国家因而得以通过提高利率来治理通货膨胀。中国政府和发达国家的政府在治理通货膨胀时所面对的条件不同，所采取的措施自然也不同。

1988年的豁然开朗让我触类旁通，了解了现有的主流理论不是凭空产生的，也不是放诸四海而皆准的。现有的主流理论来自对发达国家现象的总结，在理论中只保留了该理论提出者认为是解释所观察到的现象的重要决定因素。然而在发达国家的经济基础和上层建筑中存在成千上万的因素，那些被理论提出者认为对所要解释的现象不产生重要影响的其他众多因素，因理论的简洁之需要而被“舍象”，即存而不论，不放在理论的因果模型里。不放在模型里的各种因素并不代表就不存在，其实那些因素就成了这个理论的暗含前提。如果那些暗含前提中的某些因素的重要性发生从“量变”到“质变”的转化，原来的理论就会失掉“认识世界改造世界”的功能而被新的理论所替代。所以，一个在发达国家盛行的理论即使在发达国家也不是“百世以俟圣人而不惑”；而由于发展水平、社会、经济、政治、文化等属于经济基础和上层建筑的条件的差异，在发展中国家更不会是“放诸四海而皆准”。一个发展中国家的知识分子若想以经济学理论来贡献于自己国家的发展、转型和经济运行，必须自己实事求是地根据发展中国家的实际条件来自主创新理论，对现有的各种理论的学习只能是像画家临摹存世的名画那样，不是为了能够画一幅几可乱真的画去贩卖，而是为了掌握绘画的基本原则，在心有所感时能够不违背这些基本原则的要求从心所欲地以画笔、颜料在画布上原创地表达自己内心的感受。同样的道理，学习现有的理论不是为了看到一个在自己国家的类似现象时能够头头是道地套用理论，而是为了提高自己揭示这个现象背后的道理来构建新理论、解决实际问题的能力。

《中国的奇迹》是在我对上述马克思主义基本原理豁然开朗以后，对中国改革、发展、

经济运行理论的重构所做努力的一个阶段性成果。在《中国的奇迹》中我第一次系统地遵循辩证唯物主义和历史唯物主义的基本原理,采用现代经济学理性人的假说,来内生“一五”计划时期中国在资本短缺的要素禀赋条件下,为推行资本密集的重工业优先发展的战略,形成的宏观上压低各种要素价格、中观上资源由行政计划配置、微观上企业属于国有并剥夺自主权的“三位一体”传统计划体制;然后以内生的计划经济体制为起点来探讨1978年以后中国在向市场经济体制的转型过程中,如何统筹发展、稳定和安全,以“老人老办法、新人新办法”的渐进双轨方式,在稳定和发展中逐步向市场经济体制逼近。按这个内生的“三位一体”框架来分析中国转型所产生的观点,自然会与把计划体制中政府对价格形成和资源配置的干预以及企业国有资产的安排等作为外生现象的主流理论不同。经济转型和运行中的措施,例如,“老人老办法、新人新办法”的双轨制以及前述的以行政手段砍投资、砍项目的方法来治理通货膨胀,从主流理论来看是糟糕的、不理性的,从内生的“三位一体”计划体制的背景来看,这些措施则是理性的决策者在存在内生扭曲的“次优条件”下的最优选择。有此认识以后,我们对中国的转型进程和发展前景也就能够做出客观的判断。

### 三、从《中国的奇迹》到新结构经济学

经过对中国改革开放深化过程中不时出现的新问题、新现象的探索,同时也基于第二次世界大战以后众多摆脱殖民地半殖民地地位的发展中国家在主流的结构主义发展经济学理论指导下进行政府主导的工业化、现代化所遭遇的困难和在盛行的新自由主义转型理论的建议下以“休克疗法”进行“华盛顿共识”改革所遭遇的重大挫败的对比,我增强了对《中国的奇迹》一书分析框架的信心,也加深了对于用马克思辩证唯物主义和历史唯物主义的基本原理来重构现代经济学的必要性的认识,并进一步为之努力。1997年,蔡昉、李周和我三人出版了《充分信息与国有企业改革》,指出国有企业的问题不是主流理论所主张的产权问题,而是承担了发展违反比较优势的资本密集型产业所形成的战略性政策负担和雇用冗员所形成的社会性政策负担,造成企业缺乏自生能力;政策性负担的责任在于政府,政府必须给予企业保护补贴,由于无法解决国家作为所有者和实际负责经营的企业经理人员的信息不对称和激励不相容的问题,导致预算软约束和经营效率低下,因此国有企业改革的重点在于消除政策性负担,以公平竞争形成充分信息,来解决信息不对称和激励不相容的问题。1998年,我们三人以此思路在《美国经济评论》(*The American Economic Review*)上发表了《竞争、政策性负担和国有企业改革》。1999年,我和谭国富进一步在《美国经济评论》发表了《政策性负担、责任归属和预算软约束》。2002年12月,我在《经济研究》上发表了《自生能力、经济转型与新古典经济学的反思》,指出现有的新古典经济学理论把存在的企业都具有自生能力当作暗含前提在分析经济发展、转型和运行问题上的缺陷,提出必须把企业是否具有自生能力作为分析发展中国家的发展、转型和经济运行政策的前提,并以此来重构新古典的经济学理论。2007年1月,我在《经济研究》上发表了《潮流现象与发展中国家宏观经济理论的重新构建》,指发展中国家随着资本积累,要

素禀赋结构和比较优势变化，在产业升级时容易形成投资的潮涌现象造成产能过剩和通货紧缩，然而，发展中国家存在产业继续升级的空间，因此，在治理通货紧缩的宏观政策上有不同于产业已经处于世界前沿的发达国家的最优政策组合。2009年8月，我和孙希芳、姜烨在《经济研究》上发表了《经济发展中的最优金融结构理论初探》，提出不同发展阶段的国家有不同的产业结构，其资本密集度、规模经济、风险和信息的特性不同，不同的金融安排在动员资本、分散风险和处理不对称信息等方面的能力不同，因此，在不同发展阶段的国家，金融要服务实体经济，其金融结构中必须有不同比重的金融安排。2015年11月，我在《北京大学学报(哲学社会科学版)》发表了《对新文化运动的反思：经济学的视角》，呼吁国内社会科学界改变“西天取经”的传统，根据中国的实践经验进行自主理论创新。

随着中国经济转型取得的成绩在国际上的影响越来越大，国际经济学界对来自中国的研究也更加重视。2007年，我荣幸地应邀到剑桥大学做国际经济学界历史最悠久最有影响的“马歇尔年度经济学讲座”。这个讲座设立于1946年，每年邀请一位，我是第二位来自发展中国家、第一位来自中国的主讲者，在我前面的60位主讲者中15位后来获得了诺贝尔经济学奖。剑桥大学提前两年邀请，让应邀者有足够的时间准备。我在芝加哥大学修读博士学位的第二年上罗伯特·卢卡斯(Robert Lucas)的课，那时他正在准备他将在1985年主讲的题为“On the Mechanism of Economic Development”的马歇尔讲座，所以整个学期卢卡斯都在课上反复讨论他的讲座中的主题如何构思、理论模型如何构建等。他以讲座内容写成的论文后来发表在《货币经济学杂志》(*Journal of Monetary Economics*)上，成为内生增长理论的开山论文之一。卢卡斯的做法给予了我准备马歇尔讲座的许多启发。我的马歇尔讲座的题目是“经济发展与转型：思潮、战略与自生能力”(Economic Development and Transition: Thought, Strategy, and Viability)，我运用《中国的奇迹》一书的理论框架来分析第二次世界大战以后为何绝大多数发展中国家在主流的发展经济学和转型经济学理论指导下屡屡遭受重大挫败，深陷贫困或中等收入陷阱，而少数几个成功追赶上发达国家的发展中经济体采取的发展和转型政策措施从主流理论来看则是错误的。这个讲座的内容后来以书的形式由剑桥大学出版社出版，五位诺贝尔经济学奖获得者写了推荐序，创造了剑桥大学出版社的一个纪录。

随着改革开放以后中国在世界中的地位的提高，我也“水涨船高”，2008年6月我出任世界银行首席经济学家兼主管研究部门的高级副行长，成为担任此要职的发展中国家第一人。2009年6月在世界银行任职首席经济学家一周年之际，正式提出了新结构经济学作为继结构主义和新自由主义之后的第三代发展经济学，倡导使用在《中国的奇迹》一书中就开始使用的“一个中心三个基本点”的分析视角，即以一个经济体的在每个时点给定、随时间可变的要素禀赋及其结构为出发点来内生一个经济体中包含生产结构、基础设施结构和上层制度结构的经济系统，一个经济体的经济系统中各个层次的结构扭曲之所以存在有其内生原因，以及在内生的经济系统和内生的扭曲结构下经济运行有其内生规律这样的分析视角，来重构发展经济学，进而重构整个现代新古典经济学。其中“一个中心”指的是“一个经济体的在每个时点给定、随时间可变的要素禀赋及其结构”，“三个基本点”则是指由要素禀赋及其结构所“内生的经济系统、内生的结构扭曲和内生的经济运行规

律”。2011 年,我应耶鲁大学之邀以“新结构经济学:一个反思发展经济学的框架”(New Structural Economics: A Framework for Rethinking Development)为题做了年度库兹涅茨讲座,演讲全文同年发表于《世界银行研究观察》(World Bank Research Observer)上,正式将新结构经济学推向国际经济学界。

新结构经济学中作为理论逻辑元点来分析一个经济体经济发展、转型、运行规律的土地、劳动、资本等要素及其结构具有辩证唯物主义“第一性物质”的属性。根据现代经济学,在观察一个现象、思考一个问题时一切当时存在的因素都属于禀赋,包括要素禀赋、产业、技术、基础设施、制度、文化、理念、意识形态等,其中要素禀赋、产业、技术、基础设施属于辩证唯物主义的物质,制度、文化、理念、意识形态属于精神。根据历史唯物主义,属于物质的经济基础决定属于精神的上层建筑,上层建筑反作用于经济基础,在解释经济现象时,经济基础的性位高于上层建筑,也就是经济基础和上层建筑相比,经济基础的作用是第一性的。同样,经济基础由生产力和生产关系所决定的生产关系组成,在解释经济现象上,生产力的性位又高于生产关系。一个经济体生产力水平的高低决定于该经济体的包括产业和产业所用技术的生产结构,生产结构则内生于该经济体的要素禀赋及其结构所内生决定的比较优势。所以,在辩证唯物主义和历史唯物主义的分析框架中,要素禀赋及其结构在认识错综复杂的真实世界的现象中具有“第一性物质”的地位。由要素禀赋及其结构可以内生出决定生产力水平的应然生产结构,进而内生地决定应然的生产关系,要让应然的生产结构所决定的生产力水平充分释放需要有与其相适应的应然生产关系、基础设施和上层制度安排。要素禀赋及其结构不仅在辩证唯物主义中具有“第一性物质”的属性,而且,从还原论的哲学视角来看,资本、劳动和土地(自然资源)还具有在人类社会的生产、生活等一切经济活动中是不可或缺的最小组成元素的特性;同时,从现代经济学主流的新古典分析范式来看,一个经济体的要素禀赋内生决定该经济体在那个时点的总预算,在一个经济体的不同发展阶段或在同一时点不同发展程度的经济体中,各种要素的相对丰富程度不同,各种要素的相对价格也就内生地不同。现代主流新古典经济学的各种理论在分析各种经济现象时,不是用预算效应就是用替代效应或是用这两种效应的共同作用来解释理性人的选择,要素禀赋及其结构则同时经由这两种效应对一个经济体中各个理性决策者的选择产生了决定性的影响。因此,在现代新古典经济学理性人的分析框架中,一个经济体的要素禀赋及其结构也经由内生决定一个经济体的总预算(预算效应)和所有决策者所面对的相对价格(替代效应)而成为各种经济现象最为底层最为根本的决定因素。

在新结构经济学中作为整个理论体系逻辑起点的要素禀赋及其结构在马克思主义的基本原理中具有“第一性物质”的属性,在新古典的分析范式中则具有决定总预算和相对价格的特性,这些特征使新结构经济学成为贯通马克思主义政治经济学和现代新古典经济学两种分析范式的桥梁。新结构经济学的分析范式将马克思主义政治经济学从侧重分析生产关系和上层建筑如何反作用于生产力的发挥,拓展到了要素禀赋及其结构如何内生出决定生产力水平的生产结构,并进而内生决定生产关系、基础设施结构和上层制度结构,同时,开拓了政治经济学使用新古典经济学理性人的分析范式来研究生产力、生产关

系和上层制度安排的方法。另外，新结构经济学也拓展了新古典经济学。新古典经济学的各种理论总结于发达国家的经验，在讨论发展中国家的现象或问题时总是自觉不自觉地把这些现象或问题映射到发达国家的结构平面来讨论。新结构经济学则根据马克思主义基本原理把不同发展程度的国家因物质条件的差异而具有内生异质的生产结构、生产关系、基础设施结构、上层制度结构引入现代经济学的分析之中，把研究重点从新古典经济学的资源的有效配置回归到古典经济学的生产力水平的提高，对发展、转型和经济运行的诸多现象都有不同于主流的新古典经济学理论的见解，提供了理论创新的空间。以下简要说明：

第一，发展的问题在新结构经济学的理论体系里是如何从生产力水平低的经济系统升级到生产力水平高、符合其要素禀赋结构所内生决定的生产结构、生产关系、基础设施结构和上层制度结构的经济系统，而不是如主流的结构主义发展经济学理论所认为的一个发展中国家要发展就必须采用发达国家的生产结构、生产关系、基础设施和上层制度结构。同时，发展是一个结构变迁的过程，既不能像结构主义那样只强调政府的作用，也不能像新自由主义那样只强调市场的作用，发展要顺利进行，既需要“有效市场”来给企业家提供信息和激励，也需要“有为政府”来帮助企业家克服结构变迁过程中先行者的外部性和协调软硬基础设施完善导致的市场失灵。在政府可用的资源有限的条件下，产业政策是政府根据要素禀赋结构和比较优势变化因势利导生产结构升级的必要措施。我很高兴“有效市场”和“有为政府”有机结合成为中共十八届三中全会的主张，并成为中共十九届五中全会中的正式提法，并且也被波兰政府采用为经济工作的指导原则；我在世界银行任职期间以及任满回国工作后，根据新结构经济学的理论框架推动“产业政策”的研究时，这种提法还是禁区，被国际、国内经济学界普遍反对，现在则成为国际经济学界最热门的研究课题之一，并为绝大多数发展中国家和发达国家的政府所践行。

第二，转型的问题在新结构经济学的理论体系里则是从实然的结构转型到由其要素禀赋结构所内生决定的应然结构，而不是如主流新自由主义和新制度经济学所认为的那样转型到发达国家的相应结构。一个经济体的经济系统中实然结构和应然结构的背离则有两个可能的原因：其一，不同层级结构的变迁所涉及的决策者、信息、外部性、协调、时间、资源等不同，难易程度有异。要素禀赋结构的变动来自家庭、企业等分散的单个决策者的生育、储蓄等自发决策的加总，从要素禀赋结构的变动到生产结构的变动需要企业家的努力，在新的生产结构下新的合适的生产关系的设定需要企业家、劳动者和政府的互动、协调才能形成，新的基础设施的完善和新的合适的上层制度安排的采用存在外部性，涉及诸多企业家的协调或政府为克服外部性和协调导致的市场失灵所做的努力才能从实然变成应然。从要素禀赋结构的变动到生产结构、生产关系、基础设施结构、上层制度结构的变迁，所需要的信息、外部性、协调、投入的资源和困难的程度逐层增加，所需的时间越往顶层也会越长，这种困难程度和时间的不一致性可能导致各层的实然结构和应然结构的背离。其二，政府是一个可以合法使用强制力的制度安排，政府领导人可以将其属意的结构强加于经济系统之中，使得实然结构和应然结构背离。例如在一个国家的发展早期，资本短缺，应然的生产结构是土地或劳动密集的产业，每个产业则使用劳动密集的技

术来生产；但是，在二战以后，出于快速追赶发达国家的良好愿望并受当时盛行的结构主义理论思潮的影响，绝大多数发展中国家的政府都采取了优先发展资本密集型产业的战略，导致了政府所追求的实然生产结构背离了要素禀赋结构所内生的应然生产结构。为了使这种违反比较优势的实然生产结构能够建立起来，则必然使其生产关系、基础设施结构和上层制度结构也背离应然的结构。实然结构和应然结构背离的原因不同，转型的方式也不同。在上面讨论的第一种原因的情况下，物质条件已经成熟，只要政府帮助克服外部性和协调的问题，结构变迁就能水到渠成。在第二种原因的情况下，生产结构、制度结构等的扭曲内生于政府的干预，实然生产结构的资本密集度高于要素禀赋结构所内生的应然结构，在有些资本密集型产业涉及经济基本运行、国防安全和就业稳定而不能放弃的前提下，如中国采取的渐进双轨的转型方式，就是维持稳定、促进经济增长、为转型的最终成功创造必要物质条件的一种“次优”策略。2014 年《经济政策改革杂志》(*Journal of Economic Policy Reform*)出专辑讨论新结构经济学对经济转型的看法，我发表的《反思华盛顿共识：新结构经济学的视角》(“The Washington Consensus Revisited: A New Structural Economics Perspective”)一文，因为被引量高，使这本期刊在 2016 年的影响因子提高了 0.61，在全世界经济学期刊中排名跃升了 121 位。

第三，在经济运行的规律问题上，主流经济学一般把总结于发达国家的理论也视作适用于发展中国家。新结构经济学则认为由于不同发展程度的国家有内生的异质结构，其经济运行的规律也会有特殊性。例如，在主流的内生增长理论中，创新等同于发明新技术、新产品，这种理论适用于产业、技术处于世界前沿的发达国家；在新结构经济学中，如果一个国家实然的产业和技术已经处于世界的前沿，创新可以是发明新产品、新技术，如果实然的产业和技术同世界的前沿有差距，则创新也可以是引进、消化、吸收的再创新。在转型中国家，由于内生扭曲的存在，经济运行的规律也会和主流理论不同。例如，1988 年中国政府不用主流理论所主张的提高利率来治理通货膨胀的市场办法，而以治理整顿的行政手段来治理通货膨胀是一个在那样的条件下的有效措施就是一个例子。另外，1998 年东亚金融危机爆发对中国经济发展造成冲击，出现了连续几年的通货紧缩，我根据新结构经济学的理论分析和中国的实际，提出以农村基础设施建设来启动市场需求，实现通缩治理和缩小城乡差距，以达到“一石双鸟”的效果，这个建议后来成为我国政府“新农村建设”的主要内容；2008 年国际金融经济危机爆发时，国际主流经济学界以“李嘉图等价”为由反对以基础设施建设作为积极财政政策的措施，我则根据新结构经济学的理论分析和中国的经验，提出以消除基础设施瓶颈、提高未来增长潜力的“超越凯恩斯主义”作为积极财政政策的措施。我很高兴 2014 年 10 月国际货币基金组织的《世界经济展望》出专章来介绍这一思路并向世界各国政府建议：经济萧条时是建设基础设施的最佳时机。

#### 四、迎接引领经济学理论新思潮的大师在中国辈出时代的到来

在改革开放四十多年所取得的成就的基础上，中国现在正处于努力迈进在以中国式现代化实现中华民族伟大复兴、以高质量发展建设社会主义现代化强国的新征程上。当

今世界正逢百年未有之大变局加速演进，新征程上中国将会面临许许多多过去不曾有过的新现象、新问题。这些新现象不能用过去的理论来解释，新问题也不能用过去的理论来解决，中国的实践将会是理论创新的富矿。正如2016年5月17日习近平总书记在哲学社会科学工作会议上指出的：“历史表明，社会大变革的时代，一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践，必将给理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。我们不能辜负了这个时代。”根据中国的实际经验和问题来创新理论以解释存在于中国的现象，解决新征程上的新问题，这是中国的经济学研习者的机遇和责任。

在《中国的奇迹》出版30周年之际，我期勉中国经济学界的后来者抓住时代机遇，不辜负时代，推进理论创新，解决新征程上的问题，贡献于中华民族伟大复兴目标的最终实现。新结构经济学以还原论哲学中的“最小组成元素”、马克思主义哲学中的“第一性物质”、现代新古典经济学范式中的同时决定一个社会的总预算和相对价格的要素禀赋及其结构为元点来分析经济现象、解决经济问题，这样的分析现象、解决问题的视角将有助于揭示发生于中国的各种新现象、新问题背后的因果逻辑，可以有助于经济学研习者提出创新性理论，解决新征程中不时出现的新问题。同时，把不同发展程度国家的结构的内生异质性引入以发达国家的结构为暗含结构的主流新古典经济学理论中，也将会在现代经济学的各个子领域中掀起一场结构革命。从1776年亚当·斯密出版《国富论》，经济学成为一门独立的社会科学以来，世界的经济中心就是世界经济学的研究中心，也是引领世界经济理论新思潮的大师辈出的中心。到2049年实现第二个百年奋斗目标时，中国将建设成为一个先进的现代化国家，届时世界的经济中心在中国，我希望新结构经济学所提供的分析范式有助于中国的经济学界构建具有中国特色、中国风格、中国气派的经济学，引领世界经济学理论的新思潮。

## China's Development Miracle and Indigenous Theoretical Innovation of New Structural Economics

LIN Justin Yifu\*

(Peking University)

**Abstract:** Since the publication of *The China Miracle* 30 years ago, most of its predictions about the Chinese economy have come true. The reason for this is that this book takes the factor endowment, which

\* Corresponding Author: LIN Justin Yifu, Institute of New Structural Economics, Peking University, No.5 Yihuyuan Road, Haidian District, Beijing 100871, China; E-mail: justinlin@nsd.pku.edu.cn.

has the property of primary materials, as the entry point to analyze the endogeneity of the planned system and the rationality of the dual-track transition. New structural economics, on the basis of this book, put forward a new theoretical system, featuring endogenous structural heterogeneity, of economic development, transition and operation for countries at different levels of development due to the differences in their endowment structures. The center of the world economy is the research center of economics in the world. It is hoped that the Chinese economic community will seize the opportunity of China's development to promote theoretical innovation and lead the trend of thought in the world.

**Keywords:** factor endowment; endogenous structure; new structural economics

**JEL Classification:** B40, O10, P00